# ·床棉被里的医学温度

# 走进聊城市第二人民医院心血管内科病房

### □ 岳耀军 苏含

在聊城市第二人民医院心血管内 科的病房里,每天都上演着生命与疾病 的较量。然而比病魔更坚韧的,往往是 人与人之间的温情与守护。因心衰与 肾衰双重疾病长期卧床的陈志强(化 名),在老伴离世的打击下一度陷入绝 望。而责任护士李亚云,用一床棉被、 一句问候、一次次轻柔的拍背,帮助老 人重新燃起了生命的希望,书写出护患 关系的温情篇章。

陈志强是心血管内科的"老熟人", 多年来与老伴相互扶持,共同对抗病 魔。然而,老伴的突然离世,让他的病情 急剧恶化——心衰导致呼吸困难,肾衰 引发全身水肿,长期蜷坐的姿势更让他 面临严重压力性损伤风险。

"对于陈大爷来说,药物治疗固然重 要,但心灵的慰藉同样不可或缺。"10月 28日,陈志强的责任护士李亚云说。她 敏锐地察觉到老人内心的孤寂与悲伤。 于是,每次交接班时,李亚云总会在他身 边多停留片刻,不催促、不打扰,只是静 静地倾听他回忆与老伴的往事,或是适 时递上一杯温水。渐渐地,那双曾布满 疲惫与空洞的眼睛,在提及老伴时,开始 闪烁出微光。

长期坐姿极易导致皮肤压伤。尽管 评估显示风险较高,但李亚云和护理团 队始终坚信"预防胜于补救"。一个贴心 的举措被付诸实践——她们特意为老人

多申请了一床柔软的棉被,仔细垫在椅 背与他身体之间。这床蓬松的棉被,成 了护患之间无声的桥梁。每天,李亚云 都会细心调整被褥的位置,确保减压效 果最大化,有时还会像安抚孩子一般,轻 轻拍拍老人的肩背。

这份细致人微的关怀,慢慢融化了 陈志强心中的坚冰。他开始愿意主动与 护士交流,分享那些藏在岁月深处的、与 爱人相濡以沫的温暖故事,脸上偶尔浮 现出久违的笑容。

然而,疾病的威胁并未远离。-天清晨,陈志强突发严重胸闷,情况危 急。李亚云和医疗团队迅速反应,紧 急检查、用药、组织会诊……一系列抢 救措施紧张而有序地展开。最终,为

安全起见,陈志强被转入ICU接受进 一步加强治疗。李亚云亲自护送并完 成交接,离开时握着他的手鼓励道: "大爷,要配合治疗,我们等您早点回 来!"

在追求高精尖医疗技术的今天,聊 城市第二人民医院的护理工作者们始 终坚守初心。一床额外的软被、一句耐 心的问候、一次温柔的轻拍,这些看似 微不足道的细节,汇聚成的正是"有时 治愈,常常帮助,总是安慰"的医学人文 精神。他们守护着患者的尊严,温暖着 脆弱的心灵,也书写了护患之间最为真 挚动人的篇章,成为医院提升服务质 量、构建和谐医患关系的生动注脚。

### ■ 杨蕾

腹痛是最常见的 临床症状之一,其病因 复杂多样,每一种情况 都需要准确判断才能 对症治疗。在这种情 况下,CT检查成为评 估腹痛的常用手段之 。它如同"火眼金 睛",能清晰显示腹腔 内各器官的形态和密 度,帮助判断是否存在 异常变化。结合患者 的临床表现,绝大多数 病例都能得到及时确 诊,从而使患者尽早获 得针对性治疗。

下面为大家介绍一 下CT检查在急腹症中 的基本作用。

痛

病因

对于阑尾炎造成的 腹痛,CT能鉴别其具体 类型,为患者选择手术 或保守治疗提供重要依 据;对于结石性疾病造 成的腹痛,CT能清晰显 示结石的大小、位置和 数量,帮助医生明确诊 断并制定治疗方案;对 于急性胰腺炎病变,CT 可用于鉴别轻症与重

症,评估是否存在胰腺坏死及其范 围,以及是否累及周围器官,这对病 情分级和预后判断至关重要;对于疑 似肠梗阻,CT不仅能确认梗阻是否 存在,还能明确梗阻的部位,并进一 步探查梗阻原因,为临床治疗指明方 向;对于消化道穿孔、外伤、出血、肿 瘤等病变造成的腹痛,CT可呈现各 自的特征性影像学表现,为诊断提供 关键依据。

综上所述,对于各类病因引起的 腹痛,CT检查均能为医生的临床诊断 提供重要依据。正因如此,它已成为 急诊科医生常用的影像学评估手段之

然而,尽管CT在腹痛诊断中作 用显著,但它也并不是万能的。例如, 对于临床上疑似由妇科疾病所致的腹 痛,则需借助超声等其他检查方法进 一步鉴别诊断。

(作者单位:聊城市第二人民医院)



10月25日,聊城市中心医院的医生在为市交运集团客运总公司的员工提供拔罐理疗服务。 当日,市中心医院组织医疗专家团队走进市交运集团客运总公司,开展"千行百业志愿行"服务活动,将健康服务送到企业

## 聊城市妇幼保健院

# 30分钟拆除21厘米"腹内炸弹"

本报讯(张晨 白新莉)"终于能好好 吃饭了,肚子也不胀得难受了!"10月27 日,在聊城市妇幼保健院妇科病房内,86 岁的路丽霞(化名)拉着医护人员的手激 动地说。就在几天前,她还因体内一个直 径达21厘米的卵巢巨大包块寝食难安。 如今,这一困扰她多日的"腹内炸弹"被成 功切除,她终于重获健康生活。

半个月前,路丽霞开始出现腹胀,一进 食就感到撑胀不适,体重也随之下降。家 人急忙将她送往聊城市妇幼保健院就诊。 检查结果令所有人揪心。影像显示,老人 盆腔内存在一直径约21厘米的巨大包块, 篮球般大小,临床高度怀疑为卵巢癌。

难题接踵而至。路丽霞为高龄患者, 并且患有高血压、冠心病等慢性基础疾 病,近期又出现严重腹胀,导致进食困难、 身体虚弱,难以承受标准的卵巢癌全面分 期手术。然而若不及时干预,持续增大的 包块会进一步压迫消化道,造成严重营养 不良,甚至可能突发破裂或感染,随时危 及老人生命。

面对这一局面,聊城市妇幼保健院 妇科团队迅速行动,组织多学科会诊,对 老人的病情进行反复研判,最终决定放 弃创伤大、耗时长的标准术式,转为实施 "精准简化"的患侧附件切除术,希望以 最小的创伤、最短的时间,切除肿瘤,解

手术过程中,团队配合默契,严格遵 循无瘤原则, 先穿刺吸出 1500 毫升囊液, 使瘤体迅速缩小,随后精准分离组织、切 除患侧附件。手术全程仅用时30分钟, 患者出血量极少。术后,路丽霞的腹胀 症状极大缓解,食欲逐渐恢复,精神状态 也一天天好转。

这场30分钟的"拆弹"手术,不仅是技 术上的精准体现,更彰显了聊城市妇幼保 健院"患者至上"的诊疗理念。未来,医院 将继续秉持这一宗旨,为不同年龄段的患 者提供更加人性化、更有温度的医疗服 务,用专业与温情守护患者健康。